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Kürti Béla magángyűjtő kiállítása
a DÁMK Bereczki Imre Helytörténeti

Gyűjtemény  kiállítótermében

A kiállítás szervezője Kürti Béla gyűjtő ezúton fejezi ki 
köszönetét a Dévaványai Bereczki Imre Helytörténeti 

Gyűjtemény vezetőjének és dolgozóinak önzetlen segítségükért. 
Külön köszönet Kocsis Zsoltnak, Mayerhoffer Miklósnak, 

Marti Imrének, Séllei Zsigmondnak és Túri Jánosnak akiknek 
áldozatos tevékenysége nélkül a kiállított tárgyak többségének 

megmentésére nem kerülhetett volna sor.

Emlékezés
a Magyar Királyi

Csendőrségre
•••



Oktatási anyagok a dualizmus időszakából,
1900-as évek előtt készített csendőrfotók.



A Nagyváradi csendőriskola oktatási anyagai 
a dualizmus időszakából, térképészeti oktatóanyag 1927-ből.



Bal oldalon: Bede Lajos csendőr törzsőrmester hagyatékából portréfotói a dualizmus korából, 
 nyugdíjszelvénye 1944-ből, egyéb iratai. Középen a Kunhegyesi őrs bélyegzője 1900 évek elejéről. 

Jobb oldalon: Juhász József tábori csendőr törzsőrmester jogosítványa, felesége utazási igazolványa, 
és egy levél csendőr bajtársaitól. Lent: csendőr személyi igazolványok.



A tárló fölötti fal bal oldalán látható 
egy 1935M hadipuska amit a máso-
dik világháború alatt a tábori és csa-
patcsendőrök is használtak. A 35 M. 
ismétlőpuska egy magyar fejlesztésű 
forgó-tolózáras puska, ami a 8×56 mm 
R töltényt lő ki,  Budapesten gyártották 
a második világháború végéig. A közé-
pen látható térkép Juhász József tábori 
csendőr törzsőrmester által került haza 
Oroszországból. A haditérkép a Don fo-
lyón elhelyezkedő Urivi hídfőt ábrázol-
ja 1942. július 2-án. Itt a szovjet csapatok 
1943. január 12-én hajnalban indították 
meg támadásukat a 2. magyar hadsereg 
IV. hadteste ellen.

A térképtől jobbra látható Juhász 
József és felesége fotója, ennek a fotó-
nak a hátoldalára dokumentálta a tör-
zsőrmester a Doni áttörés és a visszavo-
nulás viszontagságos eseményeit. 



Csendőrségi Lapok egybekötött példányai 1930-ból és 1942-ből. Színes borítólappal megjelent
Csendőrségi Lapok a Kormányzó születésnapján, június 18-án. Jobb oldalon lent: 1927-ben

és 1941-ben kiadott Szervezeti és Szolgálati Utasítás (SZUT).



Bal oldalon: csendőr fotók esküvőkről, temetésről, kiképzésről és szolgálatról.
Jobb oldalon: csendőrségi zsebkönyvek példányai, fölötte: Pacholek kardgyár által készített 95M 

csendőrségi döfőszurony. A  szurony fölött 1944-ben rendszeresített csendőr nyaktáblák.
Fölöttük oktatóanyagok a két háború közötti időszakból.



Bal oldalon lentről fölfelé: Frommer Rudolf által tervezett 37M öntöltő 
pisztoly, rendszeresítése a csendőrségnél 1937 évtől történik. Fölötte egy 
Rast Grasser 1898M forgópisztoly a dualizmus időszakából, jellemzően 
lovascsendőrök és csendőrtisztek oldalfegyvere. A pisztoly fölött látha-
tó két darab egyes Mannlicher tölténytáska, a szolgálatban lévő csendőr 
az övére fűzve viselte, fedelében a csendőr neve és rendfokozata volt be-
leírva. 

Jobb oldalon lentről fölfelé: 1940M gyalogcsendőr kard legénységi 
zárt kardbojttal, gyártója Pacholek György Budapest. A kardon található 
jelölések alapján a Miskolci csendőrkerület 343 számon kiosztott 
oldalfegyvere. A csendőrök egymás között „szentjánoskenyérnek” 

 nevezték. Fölette egy lovascsendőr kard altiszti nyitott kardbojttal, gyártója 
Pacholek György Budapest. A kardon található jelölések alapján a Deb-
receni csendőrkerület 226 számon kiosztott oldalfegyvere. A kard fölött 
egy 1935 után gyártott 95M Csendőrségi döfőszurony szuronyhüvellyel 
és hordtáskával, a csendőr szolgálatban bal oldalán az övére fűzve visel-
te. A szurony gyártója a Fémárú Fegyver és Gépgyár Budapest (FFG).

A szurony fölött egy csendőrjárőr Cortebert típusú zsebórája látható. 
Az óra forgalmazója a Budapesti Kronosz Rt. A tárló sarkában egy járőr-
táska látható. Szolgálatban a csendőr ebben hordta a bilincset, a nyomo-
zókulcsot, egyéb a szolgálat során használt nyomtatványokat és termé-
szetesen az élelmet amit a szolgálat alatt elfogyaszthatott.



A lovasjárőr festmény alatt négy dicsérő oklevél látható melyeket 
a kerületparancsnok , a honvédelmi miniszter és a csendőrség fel-
ügyelője adományozott csendőröknek kiváló munkájuk elismeré-
seként.

Az oklevelek alatt az 1895-ben rendszeresített 95M Mannlicher 
karabély látható feltűzött szuronnyal. 

Ezt a fegyvert használta a csendőrlegénység szolgálatban egészen 
1945-ig. Az M95 működését tekintve egyenes húzású, 5 töltény be-
fogadására alkalmas középágytáras hadipuska. 1895-től 1918-ig 

folyt a gyártása, ennek negyede Budapesten, a többi pedig Bécsben 
készült.

A bal oldalon látható bábun egy csendőrfőhadnagyot láthatunk 
tollas kalapban 39M fekvőgalléros zubbonyban, a zubbonyon ki-
tüntetésekkel illetve csapattiszti és vitézi jelvénnyel feldíszítve, 
oldalfegyverként 37M pisztolyt visel. A zöld színű tablón a vadász-
kalapokon 1881-től  1945-ig viselt három típusú kalapcímer alatta 
az 1895-ben rendszeresített járőrvezetői jelvény található. Itt kapott 
helyet még a jelsípzsinór a síppal. Ezt a szolgálatban lévő csendőr a 
zubbony vagy a köpeny fölött mindig viselte.



Középen: A dévaványai lo-
vas őrs fotója 1920-as évek 
elején, az elől ülők közül 
balról a harmadik Bede 
Lajos törzsőrmester.

Bal oldalon lent: Dékány 
János csendőr őrmester el-
jegyzése Dévaványán 1943-
ban.

Jobb oldalon lent: Csend-
őrszakasz érkezik Dévavá-
nyára a világháborús em-
lékmű avatására, a fotó a 
városháza udvarán készült 
1925 július. 24-én.

Fent: Csendőr portréfotók.



Osztrák Puch gyártmá-

nyú csendőrség által hasz-

nált kerékpár az 1930-as 

évekből, rajta a szabályosan 

elhelyezett 95M karabély.


